

## 2019 事业单位考试常识：中国历史高频考点

### 一、氏族公社

氏族公社距今约五六千年，氏族公社进入繁荣时期。山顶洞人已过渡到氏族公社时期。黄河和长江流域的半坡人和河姆渡人开始种植粟和栽培水稻，处于母系氏族公社时期。距今约四五千年，山东大汶口文化的居民进入父系氏族公社时期，出现了私有财产和贫富分化，产生了阶级和阶级压迫。

### 二、夏、商、西周奴隶制王朝

约公元前 2070 年，禹的儿子启废除“禅让制”，实行世袭制，建立了夏朝。夏朝是我国最早的奴隶制国家。

约公元前 1600 年，商汤推翻了夏桀的统治，建立商朝。商朝中期，商王盘庚迁都殷（今河南安阳小屯），因此商朝也叫殷朝。

公元前 1046 年，周武王在牧野打败纣王，灭了商朝，建立周朝，定都镐京，史称西周。公元前 841 年，周厉王被起义的国人赶走，由周公和召公共同主政，史称“共和行政”。西周末年，社会矛盾进一步加深。

公元前 771 年，少数民族犬戎攻入镐京，杀死周幽王，西周灭亡。幽王的儿子周平王继位后，将王都迁到洛邑，史称东周。东周分为春秋和战国两个时期。

#### （一）春秋五霸

公元前 770 年至公元前 476 年的春秋时期，是我国奴隶社会的瓦解时期，先后起来争霸的诸侯有齐桓公、宋襄公、晋文公、秦穆公、楚庄王，史称“春秋五霸”。

◆初税亩。公元前 594 年，鲁国适应土地私有制这一历史潮流，以法律形式承认土地私有，实行“初税亩”。凭借政治权力对“私田”开始征税，规定不论“私田”、“公田”一律“履亩而税”。“初税亩”的出现标志着我国税收制度的正式形成。

#### （二）战国七雄

公元前 475 年至公元前 221 年的战国时期，是我国封建社会形成时期。出现了齐、楚、燕、韩、赵、魏、秦七国争霸的局面。

◆商鞅变法。公元前 365 年，秦孝公任用商鞅实行变法，使秦迅速成为战国后期最富强的封建国家。商鞅变法的内容主要有：承认土地私有，允许自由买卖；奖励耕织，实行军功爵制；建立县制，由国君直接派官吏治理。

◆百家争鸣。春秋战国时代，社会处于大变革时期，产生了各种思想流派，如儒、法、道、墨等，他们著书讲学，互相论战，出现了学术上的繁荣景象，后世称为“百家争鸣”。儒家的创始人是孔子，他的理论的核心是“仁”。墨家学派创始人是墨子，主张“兼爱”、“非攻”。道家学派的创始人是老子，政治上提倡“无为而治”。法家学派代表新兴地主阶级的利益，早期代表人物有李悝、商鞅等人，后期代表

人物韩非是专制主义中央集权理论集大成者。兵家的鼻祖是春秋晚期杰出的军事家孙武，著有兵书有《孙子兵法》。

### 三、秦汉王朝

#### （一）秦

公元前 230 年至公元前 221 年，秦建立起我国历史上第一个统一的中央集权的封建国家。秦采取的巩固统一的措施有：建立专制统治，地方实行郡县制；统一货币、文字和度量衡；加强思想控制，“焚书坑儒”；修筑长城；进军和开发岭南。秦王朝是我国第一个统一的多民族国家，促进了民族融合，有利于人民生活的安定和社会生产的发展，符合当时各族人民的共同愿望。

◆焚书坑儒。公元前 213 年，博士淳于越反对当时实行的“郡县制”，要求根据古制，分封子弟，丞相李斯加以驳斥，并主张禁止百姓以古非今，以私学诽谤朝政。秦始皇采纳李斯的建议，下令焚烧《秦记》以外的列国史记，对不属于博士馆的私藏《诗》、《书》等也限期交出烧毁；有敢谈论《诗》、《书》的处死，以古非今的灭族；禁止私学，想学法令的人要以官吏为师，此即为“焚书”。公元前 212 年，两个术士（修炼功法炼丹的人）侯生和卢生暗地里诽谤秦始皇，并亡命而去。秦始皇得知此事，大怒，派御史调查，审理下来，将犯禁者四百六十余人，全部坑杀，此即为“坑儒”。

◆楚汉战争。公元前 206 年至公元前 202 年，项羽、刘邦为争夺政权进行的一场大规模战争。公元前 202 年刘邦将项羽重重包围于垓下，四面楚歌的项羽“无颜面对江东父老”，在乌江拔剑自刎。楚汉之争以刘邦的胜利而结束，重新归于统一的中国建立了西汉王朝。

#### （二）西汉

公元前 202 年，刘邦赢得“楚汉之争”，建立了汉王朝。西汉初年实行“休养生息”政策，出现了“文景之治”，国家实力得到初步恢复。汉武帝罢黜百家，独尊儒术；削弱相权，加强皇权；开发边疆，征讨匈奴，设立西域都护府等措施，使西汉强盛起来，控制的地方从中原扩展到了西域（今新疆及中亚一带）。西汉后期土地兼并严重，社会矛盾激化，朝政混乱，公元 9 年外戚王莽篡权，建立“新”朝，复古改制，西汉亡。

◆罢黜百家，独尊儒术。董仲舒于公元前 134 年提出，汉武帝颁行。罢黜百家，独尊儒术，是汉武帝实行的封建思想统治政策，儒学成为封建正统思想，也是儒学在中国文化中居于统治地位的标志，而道家等诸子学说则在政治上遭到贬黜。

#### （三）东汉

公元 25 年，光武帝刘秀建立东汉，随后生产逐步恢复，经济得到发展，史称“光武中兴”。东汉后期，土地兼并现象依旧严重，外戚、宦官专权，导致黄巾起义爆发，汉献帝被曹操“挟天子以令诸侯”，公元 220 年，东汉灭亡。

◆两汉对外交往。汉代张骞两次出使西域，打开了从长安（今陕西西安）经新疆、中亚直抵地中海东岸的道路，被称为“丝绸之路”，中国绚丽的丝织品经此源源西运。随着东西交往的密切，佛教也于公元 1 世纪时传入中国。

◆造纸术。中国四大发明之一，人类文明史上的一项杰出的发明创造。东汉元兴元年（公元105年），蔡伦改进了造纸术。他用树皮、麻头及敝布、鱼网等植物原料，经过挫、捣、抄、烘等工艺制造的纸，是现代纸的渊源。自从造纸术发明之后，纸张便以新的姿态进入社会文化生活之中，并逐步在中国大地传播开来，以后又传播到世界各地。

#### 四、三国两晋南北朝

公元222年，魏、蜀、吴三国鼎立的局面形成。280年至316年西晋时期，中国再次统一。4世纪初到5世纪前期，北方进入十六国的长期战乱，南方则是偏安江东的东晋王朝。439年，北魏统一黄河流域，以后分裂为东魏和西魏，东魏又为北齐代替，西魏为北周所篡夺。北魏、东魏、西魏、北齐、北周总称为“北朝”。420年，刘宋取代东晋，此后历经宋、齐、梁、陈四个朝代，史称“南朝”。南朝和北朝合称为“南北朝”。

魏晋南北朝时期社会经济的主要特点：

第一，南北经济趋于平衡。江南迅速开发，中原发展相对缓慢。黄河流域是中国经济发展的中心，秦汉时期，南北方经济发展差距很大。到魏晋南北朝时期，由于大规模的战乱多发生在北方并且时间持续很长，使得北方经济遭到严重破坏。而南方则相对稳定，使得南方经济得到迅速发展。这样南北经济开始趋于平衡，以北方黄河流域为重心的经济格局开始改变。

第二，士族庄园经济和寺院经济占有重要地位。由于士族制的发展和统治者崇信佛教，导致地主庄园经济和寺院经济恶性膨胀，造成土地和劳动力的大量流失。

第三，商品经济总体水平较低。由于战乱，不少城市遭到严重破坏，加上南方刚刚开发，商品经济发展缓慢。

第四，各民族经济交流加强。由于民族融合加强，魏晋南北朝时期各民族之间的联系密切，并逐渐融合为一体。各族相互学习，取长补短，促进了经济的恢复和发展。同时也为隋唐时期的繁荣奠定了基础。

#### 五、唐宋时期

##### （一）唐朝

唐朝（618年-907年），是继隋朝之后的大一统王朝，共二十一位皇帝，享国二百八十九年。因皇室姓李，故称为李唐，又因与隋朝的政治制度、社会文化等一脉相承，故又被史学家合称为隋唐。

公元618年李渊在长安（今西安）称帝建立唐朝。626年，唐太宗登基之后开创了贞观之治，唐高宗以后武则天一度以周代唐，神龙革命后恢复大唐国号。唐玄宗即位后，政治清明，经济发达，军力强盛，四夷宾服，万邦来朝，开创了极盛的开元盛世。天宝末，全国人口达八千万上下。安史之乱后国力日衰，904年朱温胁迫唐昭宗迁都洛阳，907年朱温篡唐，唐朝灭亡，中国进入五代十国。

唐朝疆域辽阔，是版图最大的中原王朝，亦是唯一未修建长城的大一统中原王朝。唐代国土在西部及北部皆超出今日中国疆界的范围。唐朝借由羁縻制度控制突厥、回鹘、铁勒、契丹、靺鞨、室韦等等民族，还征调漠北地区的突厥诸部士兵攻打西突厥、高句丽，并且让南诏、新罗、渤海国、日本等国学习自身的文化与政治体制。

唐代科技、文化、经济、艺术具有多元化的特点，在诗、书、画各方面涌现了大量的名家，如诗仙李白、诗圣杜甫，颜筋柳骨的颜真卿、柳公权，画圣吴道子、李思训，音乐家李龟年等。唐朝文化兼容并蓄，接纳海内外各民族文化进行交流学习，形成开放的国际文化。

唐朝与当时的阿拉伯帝国并列为世界上最强盛的帝国，声誉远扬海外，与亚欧国家均有往来。唐朝以后海外多称中国人为唐人。

## （二）宋朝

宋朝（公元 960 年-公元 1279 年），是中国历史上上承五代十国下启元朝的朝代，分北宋和南宋两个历史阶段，共十八帝，享国三百十九年。

公元 960 年，后周诸将发动陈桥兵变，拥立赵匡胤为帝，建立宋朝。宋太祖为了避免中晚唐藩镇割据和宦官专权的乱象，采取重文抑武的施政方针，一方面加强了中央集权，另一方面剥夺武将兵权，至宋真宗、宋仁宗时期步入了治世，1125 年金国大举南侵，导致了靖康之耻，北宋覆灭。赵构在南京应天府（今河南商丘）继位，建立了南宋，绍兴和议后与金国以秦岭淮河为界，后期爆发宋元战争，1276 年元军攻占临安，崖山海战后，南宋灭亡。

宋朝是中国古代历史上商品经济、文化教育、科学创新高度繁荣的时代，北宋咸平三年（1000 年）中国 GDP 总量为 265.5 亿美元，占世界经济总量的 22.7%，人均 GDP 为 450 美元，顶峰时为 600 美元，均超过当时西欧人均为 400 美元，而 1820 年经过第一次工业革命的英国人均 GDP 为 1707 美元。

宋朝时出现了宋明理学，儒学得到复兴，科技发展突飞猛进，政治也较开明廉洁，终宋一代没有严重的宦官专权和军阀割据，兵变、民乱次数与规模在中国历史上也相对较少，北宋因推广占城稻人口迅速增长，从太平兴国五年（980 年）的 3710 万增至宣和六年（1124 年）的 12600 万。

著名史学家陈寅恪：“华夏民族之文化，历数千载之演进，造极于赵宋之世。”而西方与日本史学界中认为宋朝是中国历史上的文艺复兴与经济革命的学者不在少数。

## 六、元明清时期

### （一）元朝

元朝（1271 年-1368 年）是中国历史上由蒙古族建立的大一统王朝，定都大都（今北京）。

1260 年忽必烈即汗位，建元“中统”。1271 年忽必烈取《易经》“大哉乾元”之意改国号为“大元”，先后消灭金国、西夏、大理国、南宋等政权，完全统一中国，结束了自五代十国以来的分裂局面。

元朝疆域空前广阔，东起日本海、西抵天山、北包贝加尔湖、南至暹罗，国土面积达 1400 万平方公里，是中国疆域最辽阔的王朝。元朝实行一省制，在中央设中书省，左右丞相和平章政事处理政务。地方实行行省制度，开中国行省制度之先河。商品经济和海外贸易较繁荣，其整体生产力不如宋朝，期间出现了元曲和散曲等文化形式。

元朝建立后持续对外扩张，但在出海征伐日本和东南亚诸国时屡遭失利，其中在元日战争中失败。元中期皇位更迭频繁，政治始终未上正轨，经济有所发展但未能恢复到宋朝时期水平。后期统治腐败，政变频繁，宰相擅权，民族矛盾日益加深，导致元末农民起义。

1368年，朱元璋领导农民军攻占南京，随后北伐占据北京，元朝灭亡。此后元朝政权退居漠北，史称“北元”。1402年，元臣鬼力赤篡夺政权建国“鞑靼”，北元灭亡。

## （二）明朝

明朝（1368—1644年）是中国历史上最后一个由汉族建立的大一统王朝，历经十二世，共十六位皇帝，享国二百七十六年。

公元1368年，明太祖朱元璋在南京应天府称帝，国号大明。因明朝的皇帝姓朱，故又称朱明。明初定都于应天府，1421年迁都至顺天府，而在应天府设立南直隶。明朝前期国力强盛，经历洪武之治、永乐盛世、仁宣之治等治世，国势达到全盛，疆域辽阔。中期经土木之变由盛转衰，后期因政治腐败和天灾外患，导致国力衰退，爆发明末民变。1644年，李自成攻入北京，崇祯帝朱由检于煤山自缢。明朝宗室在江南建立南明政权，随后清朝趁乱入关，击败李自成农民军和南明政权，1662年永历帝朱由榔被杀，南明灭亡。1683年清军攻占台湾，明郑结束。

明朝疆域囊括汉地范围，初年东北抵日本海、外兴安岭、黑龙江流域诸部落有宗主权，后缩为辽河流域；初年北达戈壁沙漠一带，后撤今长城；西北至新疆哈密，后退守嘉峪关；并曾在青藏高原、东北（包括外东北）、新疆东部等地设有羁縻卫所。明成祖曾收复安南，明朝极盛国土面积约达1000万平方公里。

明代手工业和商品经济繁荣，出现商业集镇和资本主义萌芽，文化艺术呈现世俗化趋势。根据《明实录》所载明朝人口峰值为7185万，但大部分学者认为实际逾亿，也有学者指出晚明人口接近两亿。

明朝是继汉唐之后强盛的大一统中原王朝。明代无汉之外戚、唐之藩镇、宋之岁币，天子守国门，君王死社稷。清修《明史》评价明朝为“治隆唐宋”、“远迈汉唐”。

## （三）清朝

清朝（1636年-1912年），是中国历史上第二个由少数民族建立的统一政权，也是中国最后一个封建帝制国家。共有十二帝，国祚267年。

1616年，建州女真部首领努尔哈齐建立后金。1636年，皇太极改国号为大清。1644年李自成率大顺军攻占明朝国都北京。一片石之战后，清军趁势入关，政治上推行剃发易服，军事上打击农民军和南明诸政权，逐步掌握全国。后历经康雍乾三朝，发展至鼎盛。这一时期多民族统一的国家得到巩固，基本上奠定了中国版图，同时君主专制发展到顶峰。

清朝中后期由于政治僵化、文化专制、闭关锁国政策、思想停滞逐步落后于世界，科技文化与思想眼界均受到极大的封闭与抑制。1840年爆发了中英鸦片战争，多遭列强入侵，主权和领土严重丧失。第二次鸦片战争之后，开始了近代化的探索，地主阶级进行了洋务运动。甲午战争之后民族危机进一步加深，以康梁为首的维新派开始进行戊戌变法，但是遭到以慈禧太后为首的保守派绞杀，导致变法失败。1900年的夏天，八国联军为了镇压义和团运动维护在华利益侵略中国。1911年，辛亥革命爆发，清朝统治瓦解，1912年2月12日，清帝被迫退位，从此结束了中国两千多年来的封建帝制。